



No se publica los días siguientes á festivos.

Viernes 27 de Noviembre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25'.

EN LA REDACCION

El enano de la venta.

Referen como gracioso acontecimiento la historia de cierta venta dentro de una de cuyas habitaciones siempre cerrada había un hombre sumamente raquítico y débil, pero que debía tener unos pulmonazos más grandes que todo el cuerpo á juzgar por el tono ronco y descomunal de la voz con que hablaba; y sucedía que cuando algunos parroquianos ó algunos caminantes se mostraban rehacios en el ajuste de la cuenta amenazábales desde dentro el enano, y ellos bastante mohinos pagaban entonces creyendo tal vez que se los iba á tragar la tierra. En nuestros días el enano de la venta es el graciosísimo Maceo.

Porque resulta que Maceo tiene un cañón *Zabinsky* que maldito si para nada sirve excepción hecha del ruido y de la algarada que ha de causar entre los *yankees* este colosal aumento de fuerzas. Lo particular es que el cañón de Maceo solo suena por de noche para amedrentar á nuestros soldados, y que por ahora no hizo ningún herido ni lo hará, Dios mediante, pues el cañón de Maceo representa los últimos estertores de la insurrección y sabido es que los moribundo no hieren sino que más bien piden misericordia.

El referido cañón de Maceo emplea el aire comprimido y funciona tan calamitosamente como la cabeza de su dueño, el cual también obra y trabaja movido por el viento de las ilusiones. Realmente todo esto es ridículo.

Hasta aquí sabíamos que Maceo tiene en su ejército por soldados á unos salvajes y que tiene por protectores á unos codiciosos prestamistas, pero ahora resulta que recurre también á los elementos, y pues que de nada le sirvió antes el fuego, quiere experimentar el aire, y dentro de poco aún dicen que si se valdrá del agua sumergiendo á la gran Antilla bajo las espumosas olas de todos los mares del globo.

¡Qué feliz descubrimiento este del cañón *Zabinsky*! Precisamente cuando España aparece más poderosa y sublime ante la consideración de los extranjeros, cuando resaltan la abnegación y el heroísmo con que lucha por sostener su honor, es cuando luce también en toda su repugnante desnudez el cinismo de los insurrectos que juzgaron seriacosa fácil vencer á la patria como cobardes con un proceder destructor y vandálico, y asimismo es cuando aparece más de relieve la odiosa conducta de los *yankees*, únicos auxiliares por los que la insurrección se ha desarrollado en Cuba y vive todavía.

No importa que se inventen mil patrañas y embustes con el objeto de desacreditar á los españoles y muy principalmente al general en jefe de las operaciones de la guerra, pues Weyler no cejará en las operaciones de Pinar del Rio hasta dejar completamente limpia aquella provincia cubana, y lo que es más nos promete tener unas felices Pascuas, veremos. Por de pronto ya vamos conociendo la debilidad del enano á pesar de su voz tremebunda.

EL EMPRESTITO Y LOS EXTRANJEROS

El «Journal de Bruselas», en un importante artículo, inspirado en sentimientos de gran simpatía a España, dice que ésta ofrece al mundo, en los momentos actuales admirable ejemplo de sangre fría, de valor de generosidad y de patriotismo.

A propósito del empréstito dice lo siguiente:

«Para tener una idea del maravilloso espectáculo desarrollado en esa Nación, hubiera sido necesaria presenciar la solicitud y el entusiasmo con que el pueblo español, sin distinción de clases y partidos, ha cubierto con exceso el Empréstito de 400 millones de pesetas, solicitado por el Gobierno.

En las grandes poblaciones han rivalizado en celo para asegurar el éxito de la operación todos los establecimientos financieros de importancia, las Cámaras de Comercio, los círculos políticos y privados.

Durante las horas que estuvo abierta la suscripción, incansantes telegramas llegaban de provincias reiterando al gobierno su apoyo moral y pecuniario en la obra patriótica.

Merece especial mención, por la parte principalísima que en ella ha desempeñado el clero español. Los prelados de Todeo, Valencia, Valladolid, Granada, Tarragona, Córdoba, Tarazona, Barcelona y Teruel, por no citar otros han puesto á disposición de la Patria gran número de millones.

Después de esta innegable demostración de patriotismo, es inútil que algunos periódicos liberales, franceses y belgas, traten de negárselo al clero español; que repitan desdeñadamente que el gabinete del señor Cánovas se halla influido por el clericalismo, y que aseguren que, tanto en Filipinas como en las restantes colonias, la dominación de España está representada por los frailes.

Al suscribirse en un solo día, en el Banco de Madrid, más 600 millones de pesetas cuando no se pedían más que 400, el pueblo español acaba de dar la medida de su lealtad.

Puede, pues, esperarse mucho de una Nación que se muestra tan generosa y tan llena de fe en el porvenir. Su confianza absoluta en el triunfo de sus ejércitos sirve para infundir grandes alientos á aquellos otros pueblos latinos que tienen entabladas contiendas coloniales, y han llegado á sentir desfallecimiento. El ejemplo de España es verdaderamente soberbio, y debe ser imitado.

Entretanto, los que profesamos simpatías por ese pueblo caballeresco, seguimos haciendo los votos más sinceros porque el resultado final corresponda á la magnitud de los esfuerzos que está llevando á cabo para conservar su imperio colonial.»

No se limita el «Journal de Bruxelles» á dedicar á nuestras cuestiones el notable artículo de fondo que acabamos de extraer, sino que á continuación de aquel, inserta un entusiasta trabajo periodístico firmado por M. Felix de Breus, en el cual, tras de algunas acertadas consideraciones sobre la situación actual de España, termina con este elocuente párrafo:

«Cuando los grandes capitalistas extranjeros han rehusado su concurso, los españoles han contestado valerosamente: Nos pasaremos sin vuestra ayuda, más nunca retrocederemos ante un asunto de intereses.

Entonces la Reina Regente y el Gobierno han hecho un llamamiento á la Nación, y ésta ha respondido de un modo brillante, memorable, glorioso.

Todos los partidos se han confundido en uno solo; todas las rivalidades ambiciosas han desaparecido; todas las clases sociales han ido á depositar en las arcas del Tesoro el dinero necesario para la guerra, marchando á la cabeza de esta manifestación la clase media, los obreros, los aldeanos y el clero.

¡Que noble espectáculo! España ha demostrado una vez más que es invencible.

Triunfará, seguramente, de los filibusteros, como triunfaría en los Estados Unidos si llegaran éstos á declararle la guerra.»

PARENTESIS

EL ANGEL DE LA CRUZ ROJA

Guerra, hiena maldita que te alimentas solo de cadáveres: hada de la discordia que el mundo empapas en humana sangre si surges entre hermanos y obedeces á un egoísmo atávico, salvaje sus armas tan solo brazos fraticidas es preciso reunir, para exorcizarlo con el bíblico acento del Profeta la inspiración fatídica del Dantel.. Pero, en cambio, si naces, justiciera, al calor de más nobles ideales; si te llamas Cruzada y te encaminas

á los Santos Lugares; si en nombre del Progreso quieres borrar del mundo la barbarie y si al grito de ¡patria! armas el brazo amoroso, hasta entonces, de la madre contra el hijo procaz que debe todo fe, civilización, glorias, lenguaje, que todo se lo debe y se lo paga con un odio ultrajante, entonces eres guerra redentora, tus campos de batalla son altares, el humo de la pólvora es incienso, tus víctimas son mártires y purificas el lugar maldito con el fuego y la sangre!..

Allá van los soldados españoles, allá van á millares...

no hay uno que no lleva sobre el pecho cual si fuere un tesoro inestimable un rizo del cabello de su novia y un santo escapulario de su madre.

Todos dejan aquí rastro de lágrimas; todos dejan aquí quien les aguarde, quien les vaya siguiendo con la mente y á través de los mares, quien encienda una humilde lamparilla al pié de tosca imagen, y quien rece por ellos... y entretanto ellos marchan contentos al combate.

Si la tristeza asoma la ahogan con cantares,

si algún recuerdo hace nublar sus ojos las lágrimas no llegan á formarse... un chiste las disipa, cual la brisa que la niebla deshace...

Ah! yo no compadezco á los soldados cuando van combate:

el soldado español, cuerpo de niño corazón de gigante ama el peligro y si el peligro crece él se siente más grande; enfrente al enemigo jamás piensa en huir... quiere alcanzarle, si le alcanza, vencerle, y si al cabo le vence... perdonarle!

No no les compadezco si mueren peleándose

que no hay muerte más noble que la muerte del que lucha por santos ideales, ni mortaja mejor que una bandera, ni panteón más grande que el que tiene por bóveda los cielos y los astros por cirios funerales!

Cuando les compadezco; cuando lloro y el pecho se me parte; es solo al recordar á los soldados que agonizan allá en los hospitales!

Héroes anónimos que á lejanas tierras van á sacrificarse por nosotros... por ellos... por la patria... por todos y por nadie...

por un punto de honra que nos cuesta sangre á torrentes... lágrimas á mares... sangre y llanto que nadie regatea, que no escatima nadie pues somos españoles y España siempre prodigó su sangre!

En esas tristes horas del crepúsculo al caer de la tarde, sumido entre las sombras de una sala saturada de quejas y de ayes un soldado se mueve, sobre un lecho manchado con su sangre...

Por el negro agujero de su herida va la vida escapándose...

busca con mano trémula aquel escapulario que su madre al cuello le colgó, al partir, besándolo para que allá en la guerra le amparase y mil recuerdos del hogar lejano se agolpan á su mente delirante...

y febril se incorpora... ¡y se halla solo... pero con una soledad tan grande que, un momento, reniega de su patria que así paga su vida... ¡abandonándole?... surge, como evocada por su queja, una mujer... una visión... un ángel, que ostenta una Cruz roja sobre un blanco traje; cariñosa le anima, le consuela le promete llevarle al país de sus sueños... al regazo querido, de su madre... ¡o adormece, lo arrulla como un niño.

lo envuelve en su ropaje lo coge entre sus brazos, blandamente, para no lastimarle y emprende el vuelo con su triste cargo á través de los mares,

rauda como el pensamiento... más veloz que las aves... y rozando la cresta de las olas con su manto flotante...

miran por fin las costas de la patria como un sueño que va realizándose... contempla las montañas de su tierra, el pobre agonizante

y aspira aquellas auras conocidas que vienen á animarle... ¡pues es solo un momento... ya sus ojos comienzan á velarse!..

¡Virgen de los Dolores que viva aun un instante!..

Ya se vé una humareda... es de su aldea una casa... la casa de sus padres! unos ojos que lloran... de su novia unos labios que besan... ¡de su madre! Oh! ya puede morir que ya la Virgen le concedió bastante!..

Y á un tiempo mueren, cual si el mismo espíritu

á los dos animase, el soldado y la humilde lucecilla que arde al pié de una imagen.

Caridad, caridad, virtud sublime que Dios concedió al hombre, colocándole entre el cielo y la tierra, él y sus obras, lo eterno y lo notable....

Ah! si la guerra nos convierte en fieras la caridad nos transfigura en ángeles!

José Algüero Penedo.

17 Noviembre de 1896.

De todas partes

Un célebre matemático ha hecho el cálculo de la sangre humana vertida en las guerras que durante 30 siglos han desolado á la humanidad.

Haciendo subir á 19 millones de hombres el número de los perecidos en el último siglo y á 1.209 millones el de las víctimas de las guerras durante los 30 anteriores, la sangre derramada equivaldría á 18 millones de metros cúbicos con un peso de 18.900 millones de kilogramos.

Si los esqueletos de esos 1.200 millones de hombres se pusieran en pie uno sobre otro, llegarían á la luna, la atravesarían, y continuando su ascensión llegarían á una distancia cuatro veces mayor que la que separa la tierra de la melancólica Diana.

Algo falta en el trabajo del matemático calculista.

Puesto que la sangre humana contiene cierta cantidad de hierro, debería haberse dicho cuantas toneladas de hierro se han perdido con ese derramamiento de sangre y cuantas herramientas agrícolas pudieran haberse fabricado con él cosa no difícil para tan hábil calculista.

En varios puntos de Australia ha sido observado un curioso fenómeno celeste, que raras veces se presenta con intensidad semejante.

Un meteorito cruzó el cielo á la vista de los habitantes de Nueva Gales del Sur, marchando de Oeste á sur, y relativamente muy próximo á la tierra.

Parecía ser igual á la luna en tamaño; detras de sí dejaba una anchura y brillante estela, é iluminaba los puntos que atravesó en su trayectoria.

Uno de los miembros de la Cámara de los Comunes, el diputado escocés Martín White, se va á ver precisado á renunciar á su cargo en vista de una querrela que contra el instruyen los tribunales ingleses.

Parece ser que ese diputado había tenido relaciones con una apreciable miss, á la cual había dado palabra de casamiento. Como ésta no se ha cumplido la perjudicada lo persigue judicialmente para que se la cumpla ó para que la indemnice. El escándalo ha trascendido tanto, que sus compañeros de la Cámara han indicado á Mr. White la conveniencia de que renuncie el cargo de representante del país.

Se atribuye gran importancia al discurso que pronunciará el emperador de Austria en la apertura de las Delegaciones.

Suponan algunos periódicos que aludirá á las revelaciones hechas por el periódico «Las Noticias», de Hamburgo; pero á juz-

gar por lo que aseguran en los centros oficiales, el soberano se limitará á decir que las relaciones entre Austria y Alemania son tan estrechas como cordiales.

Al propio tiempo hará declaraciones sumamente pacíficas.

El doctor G. Schott, durante su viaje al cabo de Buena Esperanza, ha realizado las interesantes observaciones siguientes, verificando las medidas con ayuda de un estatóscopo: con un viento alisio bastante fuerte, la duración de las olas fué cuatro minutos ocho segundos; su longitud 31'50 metros, y su velocidad por segundo 7m, 38 ó sea 27 kilómetros por hora.

Con brisa fuerte, la longitud alcanzó 78 metros y su velocidad de 108 á 109 metros.

Las olas de nueve segundos, de 120 á 128 metros de longitud y de 52 kilómetros por hora, no se encuentran sino en casos de tempestad, y cuando la fuerza del viento se presenta por 9 en la escala duodecimal.

En cuanto á la altura de las olas, con viento muy fuerte llega á 9 ó 10 metros; y con el alisio ordinario no pasa de 1'50 á 2 metros.

No habrá ninguna recepción de carácter oficial á la llegada á Bruselas de los duques de Orleans.

Los preparativos que se han hecho para decorar á la estación del ferrocarril han sido en honor de la familia real belga.

En Chicago, ha celebrado un reporter una entrevista con Mr. Hitt, miembro del Congreso y presidente de la comisión de Relaciones exteriores de la Cámara de representantes.

Mr. Hitt ha dicho en la interview que el gobierno de los Estados Unidos debe reconocer inmediatamente á los insurrectos cubanos como beligerantes.

Tal determinación, á juicio de Mr. Hitt, es exigida por los principios, usos y leyes internacionales, y está conforme, y sobre todo, con las tradiciones del gobierno de los Estados Unidos.

Un fenómeno cósmico, tan sorprendente como extraordinario, toda vez que sólo se realiza en ciertos y determinados períodos de tiempo reconocidos por la ciencia, se verificará probablemente en estos días.

Nos referimos á las lluvias de estrellas fugaces.

Olbers fué el primero que predijo que la lluvia de Noviembre era periódica, y confiada en esta seguridad anunció que la lluvia de estrellas fugaces de 1833 se repetiría en el mes de Noviembre de 1833, la cual se verificó con una exactitud que ha hecho famoso el nombre del astrónomo alemán, probando al mismo tiempo la solidez de los principios en que se funda la ciencia astronómica.

Copeland, teniendo en cuenta la irregularidad de las apariciones de los periódicos pequeños, y fundándose en el testimonio de sus propias observaciones, y especialmente en las del gran matemático Bourmán, predijo á su vez que la lluvia de estrellas del 27 de Noviembre de 1885 se repetiría en la primera quincena del mes de Noviembre de 1896.

Proctor, partiendo de este cálculo y de los realizados por Henry sobre el mismo asunto, asegura que la manifestación de dicho fenómeno cósmico se realizará, no en la primera quincena de este mes, sino en los días comprendidos entre la última quincena y la primera del mes próximo.

Nosotros tenemos fe en la ciencia de estos sabios los principios en que se funda son eternos é incontrovertibles, y así como no fallaron las cálculos de Olbers, Copeland y otros astrónomos al predecir la aparición del fenómeno en otras épocas, no fallará en esta ocasión la profecía de Proctor, con lo cual podrán observar nuestros lectores en una de estas noches el fenómeno más soberbio, imponente y bellissimo que ofrece la Naturaleza.

España

En su larga conferencia con el ministro de la Guerra, el general Echazue refirió al ministro un episodio muy interesante de la campaña.

Hallábanse los generales Blanco y Echazue en el despacho de la Capitanía general tratando con el comandante señor Artega sobre asuntos del servicio, cuando se recibió un telegrama urgente de Nueva Ecija, en el que se avisaba que la población amenazaba inminente peligro á causa de hallarse rodeada por miles de insurrectos.

—Es preciso ir á Nueva Ecija,—dijo el general Blanco al comandante.

—Estoy á las órdenes de V. E.,—contestó éste.

Para realizar el propósito de llegar a Nueva Ecija, había un primer obstáculo que salvar.

A la terminación del ferrocarril era preciso atravesar un río, utilizando dos barcos cuyos dueños se suponía que estaban comprometidos.

A pesar de ello no vaciló el señor Arteaga, y poco después salía en tren especial mandando doscientos quintos que acababan de incorporarse a las filas.

Llegó al río y, con efecto, supo que una de las barcas estaba en poder de los insurrectos; la otra atracaba en aquel momento al embarcadero.

El comandante Arteaga embarcó a su gente, no sin detener antes y atar codo con codo a un emisario de los insurrectos que iba a Bulacau a sembrar la semilla separatista.

Va en tierra el comandante Arteaga con 200 bisoños, se dirigió rápidamente a Nueva Ecija.

Al poco rato de marcha se encontraron los nuestros con 10 ó 12.000 indios que daban gritos de independencia.

Comprendiendo el señor Arteaga que la menor muestra de vacilación podía ser causa de un desastre, pidió al frente de los suyos y ordenó romper el fuego.

A las primeras descargas los indios contestaron con una gritaría espantosa, huyendo después desparavidos, al ver que los nuestros avanzaban.

Trescientos quedaron en el campo.

Poco después llegaba a Nueva Ecija el comandante Arteaga; la Guardia civil se había defendido heroicamente, perdiendo en la lucha un capitán y varios números.

El señor ministro de la Guerra escuchó muy complacido el relato del general Echaluze, prodigando después sus elogios al bravo comandante.

El ministro de Ultramar ha desmentido que el Gobierno tenga designada persona para reemplazar en Filipinas al Secretario del gobierno general y al intendente de Hacienda en aquel Archipiélago.

Según noticias recibidas en el Ministerio de la Guerra, han salido de Manila para Zambales, punto de amarre del cable, el crucero «Reina Cristina» y un cañonero para poner dicho punto a cubierto de todo ataque de los insurrectos.

El Gobierno no cree fácil en esa parte una intención de los rebeldes; pero elogia la medida adoptada por el general Blanco en previsión de cualquiera contingencia.

Los empleados de la delegación de Hacienda de Badajoz, han constituido una sociedad denominada Sociedad de socorros mutuos de empleados de Hacienda, destinada al auxilio mutuo entre los funcionarios de dicho ramo en los casos de traslados, ceses ó defunciones, y creando dentro de la misma, según el reglamento general que tenemos a la vista, una caja de previsión y ahorros y otra de anticipos.

Del porvenir que se ofrece a dicha colectividad se puede juzgar por el hecho de que llevando apenas dos meses de existencia, ha realizado el plausible acto de suscribirse al empréstito de 400 millones.

El bravo general Sr. Gelaber, que regresó recientemente a la Península con objeto de atender al restablecimiento de su salud, algo quebrantada a consecuencia de la herida que sufrió en Cuba, ha fallecido en Valencia de Alcántara, víctima de una traída pulmonía.

Su muerte ha sido muy sentida por las muchas simpatías de que gozaba el valiente general de Extremadura.

Se asegura de Barcelona que el fiscal señor Forcia Navarro, en la acusación que dejó entregada, considera autores del atentado anarquista a 37 procesados.

Contra 28 de ellos pide la última pena y la de cadena y reclusión perpetua contra los 59 restantes.

Los reos de muerte son: Ascheri, Callis, Molas, Nogués, Alsina, Pons, Mas, Vilella, Vilas, Suñé, Ceperuelo, Melich, (Jacinto), Cans, Oller, (Juan Bautista), Casanova, Sala, Soler, Ripoll, Mesa, Corominas, Olle (Baldomero), Cusido, Torrens (Jaime), Melich (Manuel), Serra, Torrens (Jaime), Vila (Marcelino) y Lombard, éste último declarado en rebeldía.

La inexplicable reserva que continua guardando el juzgado militar sobre ciertos detalles, impide confirmar plenamente estas noticias.

Galicia

Dicen de Monforte que se trabaja con gran actividad en la construcción del trayecto comprendido entre la carretera de Quiroga a la estación y perteneciente al primer trozo de la carretera de Monforte a Chantada, adelantando bastante los trabajos, no obstante las dificultades que presenta el desmonte en el Zapardiel por la constitución de arcilla petrificada que presenta el suelo.

Para retirar de los almacenes de la Aduana de Vigo cuatro cajas con 18.500 cartuchos vacíos para revolver, ha solicitado la oportuna autorización del gobierno civil de Madrid, el vecino de la Corte, don Jesús Araiburo.

Dice un apreciable colega de Orense que la ejecución de Agustín Carballo Gómez se verificará en el patio de la Cárcel correccional si no viene la regia prerrogativa a evitar ese tristísimo espectáculo. Se solicitará la gracia de indulto, y aún

en el caso de que sea denegada, la ejecución se verificará en la Puebla de Trives para donde ya se dispuso la traslación del reo.

Hase firmado una real orden, estableciendo una ambulancia de correos en los trenes mixtos que circulan entre la Coruña y Monforte.

Es esta una mejora muy importante para Galicia; la opinión y la prensa tenían reclamada hace tiempo, porque con este nuevo servicio la correspondencia adelantaba bastantes horas y los habitantes de los pueblos que hay en el recorrido de dicho tren podían recibir con menos retraso los periódicos y las cartas.

Se halla enfermo de un ataque de erisipela el teniente fiscal de la Audiencia de Orense, don Valentín Taboada.

Fueron detenidos por la Guardia civil, en la Calzada de Teis, Vigo, quince individuos indocumentados, presuntos prófugos hemos oído decir, del servicio militar.

De las 1.776.000 pesetas suscriptas en Vigo al empréstito nacional, serán admitidas según el prorrateo acordado un millón 208.000.

Ayer empezaron a recoger muchos suscriptores, las carpetas provisionales ingresando en la Sucursal del Banco las cantidades correspondientes al segundo plazo, y muchos también las del tercero y cuarto. El total de lo ingresado en dicha Sucursal por ese concepto ascendió a 721.500 pesetas.

Llegó a Pontevedra, el joven pintor don Mariano Molina, con objeto de hacer algunos paisajes de este país.

Ha vuelto a encargarse de la Secretaría del Gobierno civil de Orense, el señor don Angel del Palacio.

Falleció en Mondoñedo la distinguida y virtuosa señora, doña Eugenia Méndez Núñez.

Guerra de Cuba

Combates con los insurrectos

—Fuerzas de Extremadura en San Miguel (Nuevitas) batieron una partida de doscientos rebeldes, haciéndoles muchas bajas.

Hubo cuatro soldados heridos. —El cañonero *Urrutia* batió varios grupos en la costa, matándoles cinco y recogiendo armas y viveres.

—El batallón de Asturias, cerca de Los Palacios (Pinar del Río) mató siete rebeldes.

—Se ha confirmado el combate ocurrido en lomas de Toro.

Noticias varias.

El general Weyler ha dicho a los periodistas que le saludaron a su regreso a la Habana, que los insurrectos se encuentran en una situación apurada.

Maceo esta quebrantadísimo y es imposible que se reponga.

El general había dicho que no regresaría a la Habana, con objeto de despreciar a los rebeldes y mas aún a los laborantes.

Su regreso a la Habana obedece a la necesidad de resolver asuntos graves, como la cuestión de los billetes; pero en cuanto termine, que será muy pronto, regresará a Pinar del Río.

Maceo sólo dispone de 6.000 insurrectos diseminados, y algunos de ellos escondidos en la sierra de Rangel.

La ocupación de lomas por nuestras tropas ha privado a los rebeldes de toda clase de recursos.

A el general le consta que Maceo y su escolta han pasado sin comer días enteros.

No derogó los bandos sobre indulto para dejar abiertas las puertas de la presentación a los muchos fatigados y descontentos que se separan de las partidas.

El resto de la Isla encuéntrase en buena situación.

Alégrase de que se corran las partidas del Camagüey hacia las Villas, porque allí podrá batirlas y exterminarlas la caballería.

En algunos ingenios ha comenzado ya la molienda.

La prohibición de hacer la zafra la mantendrá hasta que esté pacificada la provincia de Pinar del Río.

Todas las fuerzas que le acompañaban siguen operando.

La columna Obregón persigue a los insurrectos en el terreno llano.

Encuéntrese riquísimas reses, lo cual revela que los insurrectos carecen en absoluto de ganado.

Todos los caminos de Pinar del Río están tomados y ocupados por nuestras tropas.

Santiago

El Ayuntamiento, en su última sesión, tomó los acuerdos siguientes:

Se acordó el ingreso de 14.697'33 pesetas recaudadas en la tercera semana de este mes, por impuesto de consumos y arbitrios. Comparada esta semana con la del año anterior, acusa 1.076'81 pesetas de más recaudación. También se acordó el ingreso de 337'93 pesetas por productos generales de la Casa de Beneficencia durante el mes de Octubre y pesetas 714 por los del cementerio general correspondientes a dicho mes.

Igualmente se acordó el pago de las siguientes cantidades por diferentes suministros para la Casa de Beneficencia municipal, durante el mes de Octubre, de este modo: pesetas 1.550 por grano de trigo para la confección de pan; 377'78 por carne de ternera; 1.638'92 por viveres, combustible y otros artículos; 487'3 por gastos generales, y 232'75 por jornales para diferentes servicios. También se acordó el pago de las siguientes cantidades: pesetas 217'15 por material y jornales para limpiar y enfucir los muros del cementerio general; 11.806'33 por gastos del alumbrado público en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, y 63'60 por gas consumido en el interior del Consistorio durante dichos meses.

Se enteró el Ayuntamiento de las siguientes resoluciones de la Comisión provincial, referentes al servicio de quintas: declarando totalmente excluido por inútil al mozo Joaquín Cunqueiro Montenegro y por corto de talla a Antonio del Río Núñez; sorteable y absuelto de la nota de prófugo a Jesús Bustelo Basadre, sorteable por renuncia tácita de excepción a Joaquín Hermida, y sorteables para el solo efecto de determinar en su día el número que les corresponda, a Estanislao Cajide, Andrés Vilariño y Alvaro Cunqueiro.

También adoptó el Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

Declarar soldado condicional al mozo Zacarías Agra, núm. 2 del actual reemplazo, según propuso en su informe el Sr. Procurador Síndico.

Aprobar el acta de la subasta celebrada el día 23 del actual ratificando la adjudicación definitiva a D. Domingo Carro Botas, por el tipo total del presupuesto, para el suministro de tejidos de ropa con destino a los acogidos en la Casa de Beneficencia como único postor.

Autorizar un crédito de 500 pesetas para reparar la cubierta y armadura del tercer cuartel al Norte de la Plaza mercado, incluyendo colocación de canales para recogida de aguas.

Aprobar el dictamen de la Comisión especial encargada de informar acerca del anuncio de la apelación interpuesta ante el Tribunal Contencioso administrativo contra el acuerdo municipal autorizando a D. Juan Harguindey para ejecutar obras en la casa núm. 16 de la Rúa Nueva, cuya comisión entiende que la Corporación no está en el caso por ahora, de adoptar ningún acuerdo respecto a dicho asunto.

La función de moda dada ayer tarde en el Circo Ecuestre resultó una de las mejores que hasta ahora lleva, dado la notable compañía del señor Nava, todos los artistas estuvieron a gran altura, pero sin embargo sobresalieron la señorita Teresa y el señor Manuel, en el difícil trabajo del doble alambre, en el cual cosecharon muchos aplausos.

La troupes Paterna también estuvo a gran altura, lo mismo que las señoritas Magdalena y Francisca, y el notable domador Mr. Piatti.

En fin, una buena función que fué muy aplaudida por el distinguido público que a ella concurrió, pues en ella se dieron cita lo mas distinguido de nuestra sociedad, que contribuyeron a hacer muy agradable la estancia en el circo.

Hoy no hay función con motivo de tener que organizar una función de Extra-gala a beneficio de la aplaudida Jockey señorita Francisca Nava.

Para esta función el Circo será lujosamente decorado, y a todas las damas que asistan a esta función, la beneficiada les ofrecerá un magnífico bouquet.

Hoy darán comienzo los ensayos para la velada que dentro de breves días se celebrará en el Circo Mercantil.

Ha sido pedida la mano de una distinguida y bella señorita de esta ciudad para un joven que poco tiempo há recibió el grado de licenciado en Derecho.

Manuel Ricart Pombo y Blas Agra Mancebo, deben presentarse en el cuartel de Santa Isabel el 29 del actual con objeto de ser destinados a cuerpos.

El ramal de vía que ha de unir el ferrocarril de Carril a Pontevedra se ha dividido en nueve trozos de los cuales han sido contratados ocho: el lunes dieron principio a los trabajos del primero ó sea el que termina en Rubianes.

Estanta la actividad que la compañía imprime a las obras que se habilitaron los días festivos.

Se acercó a nuestra redacción el dueño de la casa en que se albergó el soldado procedente de Cuba Jesús Martínez y su padre, rogándonos rectificásemos el suelto publicado por un periódico referente a la cantidad que había cobrado por hospedaje de dichos individuos.

Don Angel Punin, que así se llama el interesado, con sinceridad que revela el hombre honrado, nos relató lo sucedido y en verdad reconocemos que no ha sido excesivo en cobrar la cantidad que reclamó, pues que el ajuar puesto al infeliz soldado, debido al mal estado de salud y a las condiciones en que venía tiene que reformarlo por completo, sobre todo los colchones del lecho y más ropa puesta a aquél.

Debe tenerse presente para justificar lo sucedido, la frase pronunciada por el padre del infortunado Martínez que releva toda disquisición: —¡Si no fueses el hijo de mi alma no te ponía las manos, y bendice la caridad de esta casa!

De hoy a mañana llegarán a esta población las partidas receptoras para la escolma de quintos que deben ir a servir a aquellos cuerpos.

Nos dicen de la Coruña que de un día a otro saldrá para esta ciudad el general Ibáñez Aldecoa, que tanto se distinguió en la actual campaña de Cuba, con objeto de revistar al batallón Cazadores de la Habana.

Ha sido destinado a la Zona militar de Santiago, el teniente coronel don Juan de Benito y al regimiento reserva de Compostela, el capitán de la escala de reserva don Ramón Caselo.

A la avanzada edad de 110 años ha fallecido en esta ciudad la anciana Juana Baloutas. Vivía en la calle del Espíritu Santo núm. 11.

Seguramente que de la generación actual muy pocos individuos alcanzarán esa fecha.

Apesar de lo desapacible de la tarde, pues que se dejaba sentir un frío intensísimo, vióse ayer regularmente concurrido el paseo de la Alameda.

La charanga de Cazadores de la Habana con la afinación y buen gusto con que sabe hacerlo, ejecutó un variado programa.

Los periódicos de Orense y Lugo en donde se hallan establecidos como profesores dentistas los hijos de don Francisco García (Q. E. P. D.), dedican sentidas frases a la muerte de dicho señor, en viandito testimonios de sentimiento a la apreciable familia del finado, de los cuales nos hacemos intérpretes en nombre de nuestros colegas, retornándoles expresivas gracias en nombre de la señora viuda é hijos del inolvidable amigo señor García.

Los reclutas que se reconcentren en esta plaza les será facilitado alojamiento.

Acompañado de su señora madre que sufrirá dentro de breves días dolorosa operación quirúrgica, ha llegado a esta ciudad procedente de Lugo, nuestro particular amigo y compañero el joven abogado don Eugenio Paz López.

Ha recibido el grado de licenciado en derecho civil y canónico en la universidad central don Ramón López Peláez, hermano de nuestro particular amigo el doctor de la catedral de Burgos, don Antolin.

El nuevo abogado obtuvo la nota de sobresaliente en los ejercicios del grado, como igualmente la había obtenido en todas las asignaturas de su carrera literaria y varios premios, lo mismo que en la carrera de Sagrada Teología que ha concluido también.

Reciba el Sr. López Peláez nuestra cordial enhorabuena.

Ha sido capturado en Cambados, por orden judicial, un sujeto llamado Antonio Pazos, complicado en el crimen ocurrido el mes último en aquella villa.

Para optar a las doce plazas creadas por el Sr. Castellanos en el cuerpo de Comunicaciones de Puerto Rico, se han presentado mas de 60 solicitudes.

El plazo para la admisión termina el 30 del actual.

En el transcurso de pocos días ha llamado la atención que un buen número de soldados que estando en filas han tenido desgracias de familia, por las cuales les corresponde la exención del servicio militar, según lo dispuesto en la reforma de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Al efecto, han instruido sus expedientes de exención, los cuales deben ser fallados por las comisiones mixtas cuando se constituyan. Pero se da el caso que estas comisiones no se constituirán hasta el mes de Enero, y entre tanto, los expedientes están paralizados y los soldados están expuestos a que les corresponda servir en Cuba ó en Filipinas.

Desde luego se sabe de varios soldados que teniendo instruido expediente han embarcado ó están próximos a embarcar. Presente tenemos el caso de un recluta que es hijo de padre sexagenario y pobre y sus dos hermanos están sirviendo en el ejército. Este recluta debe marchar y embarcarse para Cuba.

Teniendo en consideración el ministro de la Guerra que es un rigor excesivo aplazar el fallo de los expedientes para la resolución de las comisiones mixtas, ha dispuesto que, mientras éstas se constituyan, entiendan de dichos expedientes las comisiones provinciales, y en los casos que resuelvan la procedencia de la excepción, por telégrafo, si es necesario, se comunicaran las ordenes de suspensión de embarque.

Y como la ley dispone que a los soldados que estando sirviendo en filas se les reconozca la exención, han de continuar en filas hasta el ingreso de los mozos del siguiente reemplazo, el servicio lo prestarán en la Península y no en Ultramar.

Ayer fueron degolladas en el macelo municipal, 12 reses mayores y una menor, habiendo salido del mismo para el consumo, 1.221 kilos de carne.

A José Pérez le fué autorizada por el Gobierno civil la introducción en esta ciudad de dos cajas de pólvora de mina y dinamita.

Han estado ayer en esta ciudad el almirante de la escuadra, inglesa surta en Villagarcía, el vicealmirante, jefe de Estado

mayor, jefe de Sanidad y otros jefes y oficiales.

Acompañóles el vicecónsul de Inglaterra en Villagarcía, Sr. Urloste.

Llegarán hoy a la noche el general jefe de la primera brigada del octavo Cuerpo de Ejército y el coronel jefe de la media brigada de Cazadores. Pasado mañana revistarán las fuerzas del Batallón de la Habana.

El alcalde, Excmo. Sr. marqués de Casa-Pardiñas, les ofrecerá una serenata.

La benemérita del puesto de Arzúa ha recibido una denuncia formulada por Silvestre García Soto, dependiente de la fonda Suiza de Santiago, dando cuenta de que el día 16 del actual regresando en el coche correo de la estación del ferrocarril de Cornes, y al llegar a dicha fonda, notó que del bolsillo de la chaqueta le faltaba una cartera, conteniendo tres billetes de 100 pesetas, uno de 50 y dos de 25, todos del Banco de España, dos pagarés de 250 pesetas cada uno, y un décimo de la Lotería nacional.

El denunciante manifiesta que después de haber hecho todo género de diligencias para descubrir a los autores del robo, pudo obtener la noticia de que la cartera citada le fuera sustraída en la estación de Cornes por un joven de once años llamado José Balado.

Supo también el denunciante que el mencionado joven, en compañía de sus padres, se hallaba en Arzúa para asistir a la feria que allí se celebraba.

La benemérita procedió a la busca de aquellos, encontrándolos en un mesón situado en las afueras de aquella villa.

Fueron detenidos tanto el José Balado como sus padres, ocupándoles, además una mula, en la que conducían dos cajones con efectos de quincalla, un saco de lana del país, tres cobertores, dos navajas y 16 pesetas.

La Guardia civil después de formar el oportuno atestado, puso a disposición del juez del partido a los presuntos autores del hurto de la cartera.

A principios del venidero mes de Diciembre se abrirá el nuevo café que en la Rúa del Villar establece el industrial señor Baratta.

El decorado es muy elegante y resultará un centro de recreo agradable.

El aplaudido quinteto que dirige el reputado profesor y notable violinista señor Valverde, está siendo objeto de unánimes alabanzas por lo admirablemente que ejecuta las hermosas producciones en los conciertos conciertos que se celebran en el elegante salón del Café Español.

La composición que publicamos en la primera plana, ha sido leída en el teatro de Betanzos cuando la función dada para recabar fondos para la Cruz Roja. Hacemos constar y damos gracias al señor Alguero Penedo por su galantería.

CÍRCULO MERCANTIL

Suscripción para los soldados heridos y enfermos que regresen de campaña

Suma anterior, 977 pesetas.

Sra. Viuda é hijos de Simeón García, 125 pesetas.—Acisclo Saenz Diez de la Riva, 25.—Timoteo García, 25.—Rosario Saenz Diez García, 5.—Acisclo Saenz Diez García, 5.—Ricardo Blanco Cicarón, 25.—María Blanco García, 5.—Carmen Blanco García, 5.—Concepción Hlaneo García, 5.—Tomás Blanco García, 5.—Simeón Blanco García, 5.—Mercedes Blanco García, 5.—Vicente de la Calle, 1.—Celestino García, 1.—Felix de la Riva, 1.—Eusebio Nestales, 1.—Miguel M. Escalera, 1.—Antonio de la Riva, 1.—Juan María, 0'50.—Manuel Fernández, 0'50.—María Landeira, 0'25.—Concepción Vázquez, 0'25.—Manuela Segade, 0'25.—Uno que no es gallego, 0'75.—Angel Naveira, 0'50.—Olimpio, García, 5.—Santiago Pérez Aliende, 5.—Un gallego, 5.—Manuel Agra, 5.—E. M. G., 5.—José Pimentel Méndez 1.—Total, 1.252.

En el Teatro.

Con alguna más concurrencia que en noches anteriores se representó ayer la chistosísima comedia original de don Emilio Mario, titulada «El libre cambio».

La gracia con que en su generalidad está escrita esta comedia aunque algunas veces desciende en el chiste hasta el terreno de lo vulgar, sostiene casi íntimamente la hilaridad del público, y en tal sentido podemos decir que la función resultó muy animada. Los actores trabajaron con verdadero amor ó interés desempeñando cada uno a maravilla su papel, y entre los que más se distinguieron podemos citar en primera línea al señor Serrano que hizo admirablemente de don Pipito Gimenez, papel grandemente difícil y el principal de la comedia; también alcanzaron nuevos laureos la señora Parejo y los señores González, Vigo y Torrecilla. Realmente por su fiel interpretación la comedia de ayer merecía un lleno completo.

¡Lástima grande que el pueblo compostelano no quiera salir del retraimiento en que se colocó desde un principio! Al fin y al cabo la compañía es buena.

El sábado se pondrá en escena el magnífico drama «don Juan Tenorio» y el domingo «Los Amantes de Teruel».

En el Circo ecuestre

Continúa llevando mucha concurrencia al Circo ecuestre, la Compañía de los se

ñoras Nava y Amado, y los distinguidos artistas que la componen, cosechando muchos aplausos por sus difíciles y notables trabajos, ejecuta los con gran maestría. En ellos se distinguen siempre las señoritas Francisca Nava, Magdalena, Emilia Paterna, Teresa Domínguez, los dos hermanos Amado y los clowns; de estos, sobre todo el señor Ferroni, que además de ser notable en sus trabajos ecuestres es un clown de muchísima gracia, que ha conquistado las simpatías del público que le colma de aplausos.

X.

LO QUE PASA

A Clarín, el pateado autor de Teresa, le ha salido en Pontevedra un crítico temible.

Que es peor que si al insoportable autor de los *Patiques* le hubiese salido un lobanillo en la rabadilla.

Porque, ¡cuidado si son soberanas las *felipas* que le *arrima* el distinguido escritor pontevedrés, desde un periódico de aquella localidad!

Y todo porque Clarín entiende tanto de latín y francés como de componer dramas.

La verdad es que ya era tiempo de que alguien se encargase de hacerle *rodar* los carcomidos escalones del trono en que se ha sentado ese *dioscillo* literario que venía mirando con olímpico desdén a todos los demás mortales que escriben para el público.

Y había que poner fin, de ese... escritor de latín, a sus costumbres tan malas, porque eran ya muchas *Atas* las del bueno de Clarín.

Y ¡qué paliza, lector, le han *atizado*!... ¡Caramba! ¡qué *soba* más superior!... ¡No he visto nada mejor que esa hermosa *zurribamba*!

**

Claro estaba que el vulepaleo catedrático de la Universidad de Oviedo no había de sufrir con resignación cristiana los azotes aplicados a sus venerables nalgas, que él creía, hasta ahora, que eran *cuasi* sagradas.

No se calló ante la *pateadura* que le dieron a la Teresa, que él creía que era lo mejor que se había criado a los pechos de *Talía*, y menos iba a callarse ahora porque le dijese que no entendía la lengua de Horacio.

Y creo que hasta juró ir a Pontevedra y comerse crudo al autor de la *Magelación*.

¿Un duelo? ¡Ah!... no; por Dios, no vayais; quieto dejad vuestro brazo, que es fácil que allí... *Murua's*. . . digo, no; que allí *murais* al golpe de un *funqueirazo*!

**

En Viena se ha fundado un club titulado *Los silenciosos*.

Que consiste en reunirse los socios para comer, sin hablar ni reirse.

La mas leve sonrisa, costará al autor una botella de *Champagne*.

Y una sonora carcajada, la comida para todos los socios, durante cuatro días.

En Viena, no sabemos si podrá lograrse eso de comer sin reirse.

Pero, en España, desde luego aseguramos que sí.

Porque bastaría que durante el banquete se les leyese a los comensales un soneto de Carulla.

O un discurso de Canga Argüelles.

De fijo que todos los socios del club lloraban a moco tendido.

Mas, tal vez fuese ocasión, si la prueba tal se hiciere, de que hubiese en la reunión socios con indigestión.... ¡ó *cólicos miserere!*

**

Por fin se dice que, del mando de Filipinas, se encargará, en cuanto llegue, e general Polavieja.

Dios le dé suerte.

Porque, de lo contrario....

Será aquella situación causa de mayores quejas, pues habrá dos cosas *viejias*:

¡el *Pola* y la insurrección!

Y yo, afirmar me atrevo, que es preciso lo contrario; es decir, que es necesario que se haga allí algo *nuevo*.

Enrifa.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—San Virgilio, San Facundo y San Primitivo, mártires y patronos de Sahagún.

Idem del día de mañana.—San Gregorio III, papa, San Esteban, abad y Santos Valeriano y Urbano.—Se cierran las vacaciones.

Sale el sol a las 7:01 Pónese a las 4:34. Sale la luna a las 11:26 Pónese a las 12:9.

Efemérides.—Día 27 de Noviembre de 1669.—Muere el sabio escritor aragonés P. José Aguilón.

En Salisburgo San Virgilio obispo y apóstol de la Caruithia que fué canonizado por el papa Gregorio IX.

Junto al río Cea en León, fueron martirizados por orden del gobernador Atico, los santos Facundo y Primitivo.

San Máximo obispo y confesor muere en Biez (Francia); desde niño se vió adornado de todas las gracias y virtudes, fué prelado del monasterio de Lesinenca y después de la iglesia de Biez.

Jaculatoria para hoy.—Angel de Dios que sois mi custodio; a mi que por la piel divina soy vuestro encomendado, ilumíname, guárdame, seguidme y gobiername. (100 días de indulgencia ca la vez).

Gacetillas

Conciertos.

En la Sucursal del Café Suizo, Rua del Villar, 13, tendrán lugar conciertos diarios de quinteto de 2 a 4 de la tarde, excepto los martes y viernes.

CAFÉ REGIONAL.

Desde hoy habrá conciertos todas las tardes en el Café Regional, por los artistas señor Casas y la señora López.

Los jueves y domingos habrá también conciertos por la noche.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

Después de cerrada nuestra edición de ayer, hemos recibido el siguiente telegrama, número de orden 405.

De Manila.—Combate importante.—Su resultado.

Madrid 26 (1'20 m).—Se ha recibido un despacho oficial de Manila, dando cuenta de un importante hecho de armas.

La columna del comandante Arteaga tomó el pueblo de San Rafael en Bulacán, que se hallaba atrincherado y defendido por una numerosa partida insurrecta.

El combate fué encarnizado, batiéndose nuestros bravos soldados con gran heroísmo y consiguiendo apoderarse de las trincheras enemigas.

Desalojados los rebeldes de sus posiciones, se hicieron fuertes en un convento del cual fueron también arrojados, sufriendo una tremenda derrota.

El enemigo tuvo en este importante combate cuatrocientos muertos contados.

Por nuestra parte hemos tenido doce soldados heridos y el capitán Segovia que lo fué levemente.

Servicio corriente.

La acción de San Rafael.—Entusiasmo que produjo.—Felicitaciones.

Madrid 26 (4'50 t).—El combate sostenido por el comandante Arteaga en el pueblo de San Rafael, ha causado en Manila gran entusiasmo.

El general Blanco ha enviado una calurosa felicitación al citado comandante y su columna, por su brillante victoria contra los rebeldes.

Arteaga continúa la persecución de los rebeldes, esperándose tengan efecto nuevos é importantes combates.

Recompensa pedida.—Ascenso probable.

Madrid 26 (5 t).—El general Blanco, en el despacho en que da cuenta de la brillante acción de San Rafael, ha pedido al Gobierno se conceda una recompensa al valiente comandante Arteaga.

Es seguro que se le concederá el ascenso á este bravo militar por la victoria alcanzada contra los insurrectos.

De Cuba.—Un despacho oficial.—Varios combates.

Madrid 26 (5'30 t).—El general Weyler participa en un cablegrama recibido esta madrugada, comunica haberse realizado varios encuentros.

En uno de ellos ha tenido el enemigo seis muertos, cayendo en poder de nuestras tropas tres prisioneros.

Por parte nuestra hemos tenido dos soldados muertos.

Los demás combates fueron de escasa importancia.

Consejo de Ministros.—Optimismos.—Combinación de Gobernadores.

Madrid 26 (id. id.).—Se ha celebrado esta tarde el acostumbrado Consejo de ministros, presidido por S. M. la Reina Regente.

Los consejeros se han mostrado muy optimistas en sus impresiones respecto á las guerras de Cuba y Filipinas.

Terminado el Consejo S. M. ha firmado la combinación de gobernadores,

que comprende las provincias de Gerona, Teruel y Albacete.

Bolsa de Madrid.

Madrid 26 (3 t.)

Cotización comparada de los valores públicos.

	Día 25.	Día 26.
Interior.	61'60	61'70
Exterior.	72'80	72'85
Amortizable.	73'15	73'55
Cubas viejas.	86'75	86'85
Idem nuevas.	73'30	73'25
Tabacalera.	205'00	206'00
Banco de España.	388'50	388'00
París (cambios).	24'15	24'10
Londres (id.).	31'35	31'35

El vapor «Bermuda».—Expedición preparada.—Vigilancia.

Madrid 26 (7 t).—Noticias recibidas dicen que el vapor filibustero «Bermuda» se encuentra en Nueva Escocia haciendo cargamento de armas y municiones con destino á la insurrección cubana.

Con tal motivo se han dado las oportunas órdenes para que se extreme la vigilancia en las costas de Cuba á fin de impedir el desembarco de la expedición que dicho buque prepara.

De la Habana.—Embarcaciones apresadas.—Lo que contienen.

Madrid 26 (7'30 n.).—El general Weyler participa en su despacho oficial que nuestro cañonero «Baracoa» ha capturado en río Mayarí, á tres embarcaciones filibusteras.

Hecho el registro de las mismas se han encontrado en ellas gran número de víveres y bastantes armas destinadas á los insurrectos.

Los tripulantes han quedado detenidos.

Procedencias declaradas limpias.—Publicación del decreto.

Madrid 26 (8 n.).—En vista de haber terminado la epidemia colérica que vino reinando en Alejandría, se ha firmado el decreto declarando limpias las procedencias de la mencionada ciudad.

Dicho decreto aparecerá mañana en la «Gaceta de Madrid.»

El empréstito.—Anticipo de pago.—Número de los que lo han hecho.

Madrid 25 (8'30 n.).—Sobre unos seis mil suscriptores al empréstito nacional en esta corte, cinco mil cuatrocientos han verificado el anticipo del pago.

Hasta ahora no se tienen datos precisos de los que lo han hecho en provincias, pero se supone que lo habrán realizado la mayor parte de los suscriptores.

Lo que dice Weyler.—La molienda del azúcar.

Madrid 26 (9 n.).—El general Weyler ha manifestado que es completamente inexacto que los hacendados cubanos practiquen las operaciones de la molienda contravieniendo el bando que tiene dictado prohibiéndola, bando que piensa mantener en aquellas provincias en que predomina la insurrección mientras esta no se dé por terminada.

Otras disposiciones de Weyler.—Destrucción de la siembra.—Su objeto.

Madrid 26 (9'10 n.).—Las columnas de operaciones en la provincia de Pinar del Río han comenzado á cumplir la orden del general en jefe, destruyendo los sembrados y obligando á los dueños de ganados que los recojan de aquellos puntos frecuentados por los insurrectos.

Estas disposiciones del general Weyler, tienen por objeto, como se comprenderá fácilmente, el privar á los rebeldes del abastecimiento de víveres.

La cuestión de la beligerancia.—Acuerdos de los senadores yankees.—A la expectativa.

Madrid 26 (10'30 n.).—Se ha vuelto á colocar sobre el tapete la cuestión del reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos de Cuba, por parte de los Estados Unidos.

Noticias de Washington comunican el acuerdo tomado por los senadores yankees en este asunto, cuyo acuerdo es el esperar, para decidirse, al desarrollo que tome la campaña de Cuba, y el mensaje del actual Presidente Mister Cleveland.

FABRA.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende toda clase de valores públicos, cumpliendo por telégrafo las órdenes de compra, cualquiera que sea su importancia.

Lorenzo López de Rego Labarta, Senra, 15 Santiago.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30



La Corporación Municipal, la viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

DEL SEÑOR

DON FRANCISCO GARCIA MARTINEZ

(Q. E. P. D.)

Dan gracias á todas las personas que tuvieron la caridad de encomendarlo á Dios y que han asistido á los funerales de entierro y honras y á la conducción del cadaver.

26 Noviembre de 1896.

ANUNCIOS

VINO DE PEPTONA de Múnera

El Vino de Peptona Múnera está preparada con vino superior de Málaga, de onicidad al estónago, es altamente nutritivo y al proio tiempo como peptógeno es muy útil para hecer bien la digestión.

Se recomienda á las personas que padecen de inapetencia, anemia, gastralgia, clorosis dispepsia, etc; etc. La dosis es de una á tres cucharadas, al empezar á comer; los niños una cucharada.

VENTA:
Farmacias y Droguerías de esta localidad. a-30

CAPAS de PAÑO en COMISIÓN

Gran variedad en banda y precios económicos: las hay de 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 duros; superiores, de 12, 14, 16, 18 y 20.

IMPERMEABLES
en colores y negros, género superior. También se confeccionan á la medida.

SE COMPRA ORO
Calderería números 46 y 48, Santiago.
MANUEL IGNACIO GONZALEZ 23

SAL

NUEVO establecimiento, Campo del Cardenal Payá.
Junto á la estación del Ferrocarril. 31

LA EUROPA

2, SENRA, 2.—SANTIAGO
(Encima de la Ferrocarrilana)

El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase.

Mesa redonda y á la carta.
Precios económicos.

Para vestir bien, en el taller DE **EDUARDO FERNÁNDEZ**

Rúa del Villar, 1, entrada por Gelmirez.

GUÍA A LA SALUD

«APERITAL»

EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL

Promueve el **Apetito**
Promueve la **Digestión**
Promueve el **Sueño**
Promueve la **Salud**

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico **ELAPERITAL**

Fortalece á los ancianos, á los débiles á las mujeres de delicada salud y á la convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete. Santiago. 15-a-

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RÚA DEL VILLAR NÚM. 66

Llegaron las últimas novedades en corbatas á precios baratísimos.

Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronceos, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peines y artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).

Guantes marca Geli, las novedades de invierno.

a-2



COMPañIA DE LAS MENSAJERÍAS MARÍTIMAS

PAQUETES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO DEL OCÉANO ATLÁNTICO

Salidas de la Coruña el día 6 de cada mes. Directamente á MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES EN 17 días.

De Marín y Vigo saldrán los días 21 de cada mes.

Los vapores que hacen este servicio son: el día 6, el

BRASIL

LA PLATA

y el 21 de Marín y Vigo

Dirigirse en Santiago á DON ANDRES FERNANDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.— Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc. 10

GARCÍA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giro

CARRIL 11

DROGUERÍA

DE BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17

VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48 14

LIBRITOS DUC

Es el mejor papel de fumar que se conoce en el mundo.

Se halla de venta en todos los establecimientos de ultramarinos, papelerías y estancos.

Único depositario en el Noroeste de España,

H. HERVADA

CORUÑA

EL ECO DE SANTIAGO



COMPañIA DE VAPORES LA MALA REAL

Royal Mail Steam Packet Company

Salidas de Villagarcía para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Macelo, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el 14 de Noviembre de 1896 el magnífico y de gran porte vapor

MAGDALENA

Admite carga y pasajeros de tercera clase, á los cuales desde la Coruña y Carril á Vigo les será pagado por el agente de la Compañía.

El 23 de Noviembre saldrá de Villagarcía directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor

LA PLATA

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Tos vapores de esta Compañía llevan cocineros y camareros españoles, y á los pasajeros de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Estos vapores han sido construidos ahora para que disfruten de mayores comodidades los pasajeros de tercera á quienes se les permitirá pasearse por todo el buque.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes, son de un sistema nuevo, que las proporcionará comodidad completa.

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires el 28 de Noviembre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor

DANUBE

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente de la Compañía.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

En Coruña, Sres. Rubine é Hijos.

En Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernández.

Subagente único en Santiago, D. Francisco Alvarez Ruiz, Carrera del Con- 9

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rua del Villar, 33

SANTIAGO

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos. 5

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO MARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo; en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras.

Pídase el catálogo de precios, rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.

Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

15

LOS QUE PRECISEN

Esta imprenta ofrece variado surtido de recordatorios en blanco desde 10 reales ciento hasta 60 id.

Papel comercial, sobres blancos y de color, estos últimos cada uno en su clase buenos y precios sin rival por proceder de un deshecho y en depósito.

Más trabajos de imprenta unos al acto y otros en tiempo compatible según lo exija el encargo.

El establecimiento al ofrecer esto es por contar con material necesario y á propósito para todas las exigencias de sus favorecedores sin que por ello haya exageración en los precios.

Todo el menaje de escuela se vende en este establecimiento á precios cual puedan obtener en Madrid y Barcelona.